

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12362期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

全款为儿子儿媳买的房产 没承想被儿媳离婚时分走一半

父母为子女出资购房 如何处理才更为妥当

□本报记者 王鸿凌

深夜昏暗的灯光下，老李深吸了一口烟不住地叹气，原本不大的家里烟雾缭绕。卧室里的老伴儿霞姨也在床上翻来覆去，虽然紧闭着双眼，却怎么也睡不着。让老两口如此犯愁的是，儿子儿媳前不久离婚了，但几年前二老出资为儿子儿媳全款购买的房产，却要分给前儿媳一半。

这套房产可是老两口半辈子的积蓄，自己还住着小房子紧衣缩食，而短短五六六年的时间，这套给儿子买的房产就要被分割出去一半，这对于老李夫妻来说，无疑将是短期内无法解开的心结。



“早知如此，当时就留个心眼儿了，没想到两个孩子会走到这一步。”老李说，房证上写的是儿子的名字，自己也能提供支付全款购房的证明，但怎么也没想到最后还是被法院判为儿子儿媳的共同财产。

一 儿子结婚三年 老两口送房改善生活

说起儿子儿媳结婚的事，老李唏嘘不已。儿子大学毕业后就参加了工作，工作一年多便正式带女朋友回家见父母了。“女孩长得挺清秀，不多言不多语，我和老伴儿都挺认可的。”霞姨在旁边说，当时就认准了这个女孩一定是未来的儿媳。

两个孩子相处了一年多，双方父母就开始张罗操办婚礼。老李和霞姨拿出一部分积蓄为儿子儿媳办了婚礼，婚后儿子儿媳一直住在家里原来的小房子里，面积不到50平方米。“我俩就商量着，小两口以后要是有孩子，现在的房子肯定不够住。”老李就开始四处找房子，既得找面积大的，还得符合自家经济条件。功夫不负有心人，儿子婚后的第三年，老李和霞姨拿出半辈子的积蓄，在香坊区给儿子儿媳全款购置了一套建筑面积90多平方米的房产。

“房证当时写的是儿子的名字，也没想那么多，就想着小两口住着高兴，日子过得幸福就行，这不都是当父母的心愿嘛！”说到这，老李和霞姨又叹了一口气。

二 儿子起诉离婚 房子被判为夫妻共同财产

小两口住进新房后，起初的日子过得也算有声有色、恩爱有加。但随着时间的推移，小两口经常因为一些生活琐事发生矛盾。“没寻思儿子能去起诉离婚，这也是确实过不下去了。”起初，儿子提出要离婚，老李和霞姨都不同意，也做了不少调解工作，但最终还是没能改变儿子的想法。

近日，儿子起诉至法院要求离婚，儿媳也同意离婚，但关于财产分割问题，特别是房产问题还是有了争议：老李认为

是自己和老伴儿支付全部房款为儿子买的房；而女方则提出是婚内赠与，应该是夫妻共同财产。最终，法院认为，该房屋登记情况为男方单独所有，是男方父母在其婚后为其购买的住房。根据最高人民法院关于适用《民法典》婚姻家庭编的解释(一)第二十九条：当事人结婚后，父母为双方购置房屋出资的，依照约定处理，没有约定或者约定不明确的，按照夫妻共同财产处理。本案中，男方父母在赠与其房产时没有明确表示赠与一方，故本案诉争房产男方父母出资为男方购买的房产属于夫妻共同财产。

“我们也拿出全款出资购房的证明了，但法院说属于婚内赠与。”老李说，当时也没做任何证明和公证，到最后这个房子却成了儿子儿媳的共同财产。

三 父母出资所购房产 为何成了夫妻共同财产

“住有所居”是人民群众对美好生活的向往。在当前社会背景下，部分子女经济条件有限，父母在其购房时给予资助属于常态。作为父母，真心希望子女能够夫妻恩爱，家庭幸福，但是也有所顾虑，万一子女与配偶之间婚后因感情不和而无法生活，在子女婚后老人出资为子女购买的房产是否会被作为夫妻共同财产而被分割出去呢？

为此，记者联系到了黑龙江孟繁旭律师事务所宫兆臣律师。宫律师说，2020年12月29日，最高院发布了民法典婚姻编的司法解释一(2021年1月1日实施)，其中关于父母出资如何认定修改为“有约定的，按照约定，没有约定或约定不明的，推定为对夫妻双方的赠与。”与原《婚姻法》司法解释的相关规定“该出资应当认定为对夫妻双方的赠与，除非父母明确表示只赠与一方”，以及“如果产权只登记在其子女名下，视为对自己子女的单方赠与”有着明显的差别。也就是说，《民法典》司法解释实施后，子女婚后买房，父母出资的，没有约定或约定不明确的，无论是全额出资还是部分出资，无论是登记在一方名下还是双方名下，都优先推定为子女与

配偶的夫妻共同财产，出资归子女与配偶共同共有。本案系一方父母出资为结婚后的子女购房的争议，一审时逢《民法典》实施，适用了《民法典》和《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》的规定。最终法院判决老李夫妻为儿子购买的房产属于儿子儿媳的共同财产。以前，父母送套房子给自己的子女，可以大胆地买，也不用担心子女与配偶的感情问题，反正不是夫妻共同财产。现在原《婚姻法》司法解释失效了，根据新的规定如果没有约定或者约定不明的就会被推定为夫妻共同财产，在双方离婚后就会被认定为夫妻共同财产进行分割。

四 如想财产划分明确 还需事先明确约定

宫律师建议，父母出资为婚后子女买房，最好由父母、子女及其配偶一起签订书面的协议，明确约定父母出资的性质是借款还是赠与。如果是赠与，需约定清楚是只赠与给子女，还是赠与给子女及其配偶。如果是借款的，约定清楚利息和还款期限等。

如果条件允许，最好办理赠与合同公证。赠与合同公证，是指公证机构根据当事人的申请，依法对赠与人与受赠人之间签订的赠与合同的真实性、合法性予以证明的活动。赠与合同公证是一种常见的公证事项，办理赠与合同公证有利于稳定财产关系、预防赠与纠纷、保护赠与人与受赠人的合法权益。”如果办理赠与合同公证，可以在合同中明确约定：父母双方在某银行账号下的存款赠与给子女一人，作为购买某地点房产的出资，子女使用该笔资金所购买的房产为子女个人财产，不作为子女与配偶的夫妻共同财产。赠与合同公证后，父母根据合同约定赠与方式转账支付资金，并保留好转账凭证。在子女与配偶之间没有发生感情纠纷的情况下，赠与合同公证书与转账凭证等证据可均由父母二人保管，一旦子女与配偶之间因感情不和对房产分割发生争议，可以作为证据出示。

(除律师外，人物均为化名)

速读
有80万存款两套房
交给儿女保管放心吗
**看看精明的马大爷
如何安排养老钱**
家春秋▶06



破旧车棚整成健身房
动手做器材自诩工业风

锻炼+瞎贫
“撸铁”大爷们的
乐呵事儿
潮生活▶07

被人比为诸葛亮
靠“夜观天象”糊弄朱元璋
**刘伯温被毒死
到底谁干的**
碑史记▶08